



佛教慈濟醫院芳華誌

蓉麗黃

△花蓮縣玉里鎮國民小學為維護學生視力健康，特聘本院眼科主任張乙朝醫師於六月一日下午二時開診，在該校音樂教室作視力保健專題演講。

△本院為擴充服務層面，提高服務品質，六月一日起開始招募「慈濟服務隊」的第三期志工，報名日期至六月底截止。

△花蓮地區泌尿系統病患日益增多，本院為加強服務，自六月份起不僅增加泌尿科門診時間(除星期二、四為下午半天外，其餘為全日應診)，更延聘台大醫院泌尿科主治醫師郭漢崇及張世忠兩位醫師駐診，星期六上午並由台大醫院泌尿科主任蔡崇璋醫師親臨特別門診。

△護理人員不僅要有良好的服務態度，也要有精湛的護理技術，所以本院護理科經常舉辦在職訓練，並且派員至台大醫院台大醫院護理部連坤護理長蒞院於第二會議室主講「呼吸器的使用」。

△糖尿病是國人日漸增多的疾病，為了讓病人對糖尿病有正確的認識，以適度的運動、均衡的營養及藥物治療，使糖尿病獲得有效控制。本院營養師及護士不僅於每星期五下午三時在六西交誼

△六月十一日下午二時，慈濟服務隊於第二會議室舉辦志工的在職訓練。首先由內科黃呂津醫師介紹「肝膽疾病認識」，接著由花蓮市國風國中特殊教育科蕭素娥老師主講「從佛學學習自助助人」。

△六月九日，杜院長等有八名人員偕同衛生署第三會議室召開護理專設計畫書撰寫研討小組會議。

△六月十八日，慈濟服務隊於第二會議室舉辦志工的在職訓練。首先由內科黃呂津醫師介紹「肝膽疾病認識」，接著由花蓮市國風國中特殊教育科蕭素娥老師主講「從佛學學習自助助人」。

△六月十八日，慈濟服務隊於第二會議室舉辦志工的在職訓練。首先由內科黃呂津醫師介紹「肝膽疾病認識」，接著由花蓮市國風國中特殊教育科蕭素娥老師主講「從佛學學習自助助人」。

△六月十八日，慈濟服務隊於第二會議室舉辦志工的在職訓練。首先由內科黃呂津醫師介紹「肝膽疾病認識」，接著由花蓮市國風國中特殊教育科蕭素娥老師主講「從佛學學習自助助人」。

△六月十一日下午二時，慈濟服務隊於第二會議室舉辦志工的在職訓練。首先由內科黃呂津醫師介紹「肝膽疾病認識」，接著由花蓮市國風國中特殊教育科蕭素娥老師主講「從佛學學習自助助人」。

△六月九日，杜院長等有八名人員偕同衛生署第三會議室召開護理專設計畫書撰寫研討小組會議。

△六月十八日，慈濟服務隊於第二會議室舉辦志工的在職訓練。首先由內科黃呂津醫師介紹「肝膽疾病認識」，接著由花蓮市國風國中特殊教育科蕭素娥老師主講「從佛學學習自助助人」。

五、中國彌勒信仰的發展

中國的彌勒信仰，是隨著佛法東來，由西域傳過來的。西晉惠帝太安二年(公元三〇三年)，月支人竺法護譯出「彌勒成佛經」，五世紀初，姚秦時代，鳩摩羅什譯出「彌勒下生經」與「彌勒成佛經」，稍後北涼的沮渠京聲譯出「彌勒上生經」。自此彌勒信仰的經典在中國大致齊備，而彌勒信仰也在我國逐漸傳播而流行。

我國最早信奉彌勒的，是兩晉時代的釋道安，道安是中國佛教史上劃時代的人物。道安以前，譯經弘教都是外來的西僧，道安以後，我國的僧侶始為弘法中堅，把佛教弘揚於廣大的社會。

道安俗姓衛，常州扶山人，十二歲出家，以貌陋，不為師重。然安篤性精進，齋戒無闕，受具足戒後，謁西域來華高僧佛圖澄於鄴城，事澄為師。後更遊學四方，備求經律，中年居於襄陽，符秦建元九年，符不陷襄陽，師乃入長安，秦主苻堅云：「朕以十萬師取襄陽，唯得一一人，安公一人也，習鑿齒半人也。」其受人尊重者如此。

安公信仰彌勒，發願往生兜率天，高僧傳上說：「安每與弟子法遇等，於彌勒前立誓，願生兜率。」高僧傳道安弟子曇戒的傳記裡也說：「事安公為師，博通三藏，誦經五十餘萬言，常日禮五百拜佛，晉臨川王甚知重。後疾篤，常誦彌勒佛名不輟口，弟子智生侍病，問何不願安養？戒曰：『吾與和尚(道安)等八人，同願生兜率，和尚及道願等，皆已往生，吾未得去，是故有願耳。』言畢，即有光照於身，容貌更悅，遂奄爾遷化……。」

我國另一位信仰彌勒的著名人物，是西晉時代西行至印度求法的法顯。法顯於西元三九九年至四一五年在印度求法，前後十數年，那時正是印度彌勒信仰盛行的時候。北印度陀羅國有一阿羅漢，要造彌勒像，那阿羅漢以神足力，將一位善於雕刻的匠師帶往兜率天，親睹彌勒菩薩慈容，然後下來作像。像成高八丈，足跌八尺，齋日常見光明，法顯途經該國，曾特地前去禮拜，也因此確立了他對彌勒的信心。

中國歷史上的白蓮教

唐代的玄奘法師也是彌勒菩薩的信奉者，玄奘西行求法，時為七世紀中葉，那時印度的彌勒信仰仍非常盛行，更增加他往生兜率天的願望，道宣的「續高僧傳」卷四，在玄奘傳中記述：

「一遊生常以來，願生彌勒。及遊西域，又聞無著兄弟皆生彼天，又頻祈請，咸有顯證，懷此專至，益增翹勵。後至立華，但有隙次，無不發願，生觀天見彌勒佛……默念彌勒，令傍人稱曰：南無彌勒如來，亦正等覺，願與含識，速奉慈顏……而二月四日，右脇果足，右手支頭，左手伸上，鏗然不動。有問何相，報曰：勿問，妨吾正念。至五日中午，弟子問曰：和尚定生彌勒前不？答曰：決定得生，言已氣絕。」由此可見玄奘信佛奉彌勒，往生兜率，行願之切。

在南北朝時代及唐宋五代，還有兩件彌勒應化降生人間的傳說：前者是傅大士，後者是布袋和尚。傅大士名翕，浙江烏巖人，生於南齊明帝建武四年，家世業農，少時與鄉人捕魚，每得魚，輒置於

言或利用儀器發音，而且日後尚須定期追蹤檢查。一位周姓婦女喜獲麟兒，不想才出生三天，竟腹脹如鼓，且從未排過便，更無法進食。經轉送醫到本院，確診為無肛病(鎖肛)，因恐腸阻塞甚至造成腹膜炎等併發症，須及早手術治療。六月十五日，小兒外科賴鴻禧、黃俊升等醫師為他施行肛門成形術，手術時間花了近二個小時才圓滿完成。

黃俊升醫師表示：鎖肛是肛門先天性的閉鎖，胚胎發育過程中發生障礙，導致直腸或肛門沒有在正常位置，形成盲囊而無法正常排泄，據統計每五千五百個至五千個出生兒中約有一例。

本院原於每星期三早上開有皮膚科特別門診，因求診者日多，為免患者久候，將於七月一日起每週增加兩次特別門診時間，每星期一早上由紀秀華醫師駐診，每星期五早上則由王肇陽醫師駐診。

△六月十八日，慈濟服務隊於第二會議室舉辦志工的在職訓練。首先由內科黃呂津醫師介紹「肝膽疾病認識」，接著由花蓮市國風國中特殊教育科蕭素娥老師主講「從佛學學習自助助人」。

于凌波

保福和尚說：「只是為此，沒有更向上事？」他背上布袋，邁步而去。他這些怪異的行動，其實是向人示化。他有一首流傳下來的詩歌，說是：「只個心心是佛，十方世界最靈物，縱橫妙用可憐生，一切不如此其真。騰騰自在無所為，開闢究竟出家兒，若睹目前真大道，不見纖毫也大奇。萬法何殊心何異，何勞更用尋經道，心心本自絕多知，智者只明無學地。非聖非凡非若乎，不羈分別聖情孤，無價心珠本圓淨，凡是異相空呼。人能弘道道分明，無量清高稱道情，攜錦若登故國路，世界，給人以無限的憧憬與嚮往。」

于凌波

後梁貞明二年三月，布袋和尚示寂於岳林寺，臨終前，他端坐於岳林寺東廂廊下，說了一首偈頌：「彌勒真彌勒，分身千百億；時時示世人，時人自不識。」布袋和尚示寂多日後，岳林寺的一個和尚遠道歸來，途中遇到布袋和尚，依舊是肩負布袋，向人行乞。布袋和尚對那人說，他自岳林寺出來，錯拿了人家一隻鞋子，託那人帶回去，那人回到寺內，詢問之下，始知布袋和尚已示寂多日。寺內大眾感到奇怪，開箱來看，箱中沒有布袋和尚，惟有一隻鞋子。大眾驚訝，回憶布袋和尚臨終時的偈語，認為布袋和尚一定是彌勒菩薩的化身，於是請人繪製布袋和尚的圖像，供奉在寺內。這以後，各地寺廟的彌勒畫像或塑像，就變成體大身肥、袒胸露腹、笑容常開的樣子，一直流傳到現在。

于凌波

在洛陽龍門的「伊闕石窟」，就有不少的彌勒造像，都是傳統的佛菩薩像的樣子，不是以後那種袒胸露腹、笑容常開的彌勒像；當然那些像都是北魏、隋、唐時代所造的。由於彌勒三經在中土譯出，佛門著名人物如道安、法顯、玄奘等的傳播，民間彌勒應化故事的流行，使彌勒信仰在我國蓬勃發展，大約自南北朝到唐代中葉一公元四世紀初到八世紀中，是我國彌勒信仰的鼎盛時期。惟其由於民間普遍信仰彌勒菩薩，而彌勒下生經中又說：彌勒菩薩下生人間時，人間將是個安和豐樂的世界，那時世界上沒有戰爭，沒有刑罰，大地平坦，自然生米稻米，樹上生有衣服，人壽八萬四千歲，沒有疾病和煩惱。這種美好的世界，給人以無限的憧憬與嚮往。」

于凌波

「什麼佛法大意？」他放下布袋，叉手而立，不發一語。

于凌波

「一個保福和尚，問他：『什麼佛法大意？』他放下布袋，叉手而立，不發一語。」

于凌波

「一個保福和尚，問他：『什麼佛法大意？』他放下布袋，叉手而立，不發一語。」

于凌波

「一個保福和尚，問他：『什麼佛法大意？』他放下布袋，叉手而立，不發一語。」

于凌波

「一個保福和尚，問他：『什麼佛法大意？』他放下布袋，叉手而立，不發一語。」